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«Не може бути якісного
практичного досвіду 
без ґрунтовної освіти», – 

Олена Сукманова 

Пропонуємо Вашій увазі інтерв’ю Олени Сукманової – заступника Міністра юстиції України 
з питань державної реєстрації. 

Знаю, що Ви – 
родом з Донецька, 
закінчили Донецький 
державний університет 
за спеціальністю 
«правознавство» і отримали 
кваліфікацію «юрист».  
Хтось із членів родини 
сприяв вибору Вами професії?

Якщо можна говорити про ди-
настію… Мої тато і мама не мають 
жодного стосунку до юридичної 
професії, а  от мій дідусь по бать-
ковій лінії був досить відомим 
юристом. Студенткою я проходи-
ла практику на судових засідан-
нях, зустрічалась із суддями, його 
колегами, учнями, які згадували 
дідуся та відзначали його висо-
ку професійність. Стати юристом 
я вирішила ще у 7-8 класі. Не 
знаю, чи то був свідомий чи підсві-
домий вибір, адже я майже нічого 
не знала про нюанси та сфери про-
фесії, яку нішу я зможу зайняти в її 
системі. Але відзначу, що більше 
ніж за 20 років в юриспруденції 
я жодного разу не розчарувалась 
в професії. Я могла розчаровува-

тися в фактах та подіях, пов’яза-
них з нею, але не в самій професії. 
Тому бажаю своїм дітям, щоб вони 
так само вдало обрали свій шлях. 

Як Ви вважаєте, 
що нині важливіше 
для юриста – 
ґрунтовна освіта 
чи практичний досвід?

Не може бути якісного прак-
тичного досвіду без ґрунтовної 
освіти. Під час співбесід, а я свого 
часу очолювала юридичні фірми та 
юридичні департаменти і прийма-
ла фахівців на роботу, я навмисне 
ставлю дуже вузькі професійні 
запитання про норми цивільного 
кодексу, господарського… І часто 
мені відповідають, що на практиці, 
наприклад, це відбувається таким 
чином… Як це? Як практичний до-
свід може відрізнятися від норм 
права? Вважаю, що тільки юристи, 
які мають ґрунтовну освіту, можуть 
створити нову судову практику, 
нові тенденції і довести свою пра-
воту в будь-якому суді. Не можна 
прийти до суду, тим більше, Євро-

пейського, і сказати, що на прак-
тиці в Україні ми вчиняємо так… 
І не дивимося, що написано в за-
коні. Для мене дуже важлива ґрун-
товна освіта. І справа не у назві на-
вчального закладу, а в якості знань, 
які отримують випускники по його 
закінченню. 

А як би Ви описали портрет 
сучасного юриста?
Яким він має бути?

По-перше, він повинен мати 
таку дуже важливу для юриста 
якість, як вміння виражати свої 
думки та формулювати запитан-
ня. По-друге, розуміти клієнта, 
якого він обслуговує. І не важли-
во, який це клієнт: чи держава, 
чи приватна особа. Якщо держава, 
він має розуміти державні процеси. 
Якщо фахівець вузькопрофільної 
спеціалізації, наприклад, будівни-
цтва, він має розумітися на будів-
ництві. Для юриста, який працює 
з клієнтами, це має особливе зна-
чення, тому що його сприймають 
не як зовнішнього консультанта 
з якихось вузьких питань, а вже 
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як члена команди, що бере участь 
в усіх обговореннях. Адже, коли 
він дає пораду, має чітко прорахо-
вувати, яким чином вона відобра-
зиться на фінансовому стані клієн-
та, на термінах будівництва тощо. 
По-третє, це має бути активна лю-
дина. В юриспруденції завжди від-
буваються новації, змінні тенденції, 
як і в науці та техніці. Тож сучасний 
юрист має брати участь в наукових 
заходах, практичних конферен-
ціях, спілкуватися зі своїми коле-
гами, щоб його власне мислення 
було на найвищому рівні розвитку 
й тенденцій всієї юриспруденції. 

Ви викладали в Луганському 
державному університеті. 
Нині продовжуєте займатися 
викладацькою діяльністю?

Викладати, у класичному ро-
зумінні, не продовжую, але до 

приходу у міністерство останні 
сім років проводила практику-
ми та майстер-класи для юри-
стів компанії «ЛІГА :  ЗАКОН». 
Для мене і для юристів це було 
кожного разу – випробування, 
кожного разу – іспит. Тому, що 
активні студенти ставлять поде-
куди незручні запитання, які ін-
коли, носять особистий характер, 
а досвідчені юристи наполегли-
во прагнуть, щоб з ними поділи-
лися досвідом. Тому не можна 
допустити, щоб чогось не знати. 
Однак дійсно неможливо знати 
все, і, коли лунають такі питан-
ня, на які складно дати відповідь, 
я відверто говорю, що не знаю, 
але готова разом сісти і міркувати, 
щоб дійти істини. Адже будь- яка 
людина цінує відвертість у спіл-
куванні. У моєму досвіді декіль-
ка разів були такі ситуації, коли 

ми доходили до правильних рі-
шень, тому що слухали, міркува-
ли і мислили спільно. Для юриста 
взагалі це – стимул, по-перше, 
спілкуєшся з колегами і навчаєш-
ся у них, адже у кожного свій до-
свід, свої кейси, своя спеціаліза-
ція. По-друге, це – саморозвиток, 
адже готуєшся до кожної теми, до 
кожної лекції. По-третє, викладан-
ня – хороша мотивація бути ціка-
вою, і не тільки з точки зору того, 
що саме говориш, а яким чином 
можеш зацікавити людей.

Заступником Міністра 
юстиції з питань державної 
реєстрації Вас призначено 
не так давно, але впевнена, 
що вже маєте власні 
здобутки на цій посаді
і можна говорити 
про деякі результати 
Вашої роботи…

Так сталося, що я прийшла 
в міністерство під час «гарячої 
пори», коли саме відбувалася бо-
ротьба з рейдерськими захоплен-
нями земельних ділянок. Тоді під 
час збору врожаю по всій Україні 
були створені антирейдерсь-
кі аграрні штаби. Їх організація 
не є моїм досягненням, але я осо-
бисто відстежую рух усіх скарг, 
які надходять через них в кожній 
області України. Нині у кожно-
му штабі є вже реально розв’я-
зані проблемні ситуації. Зауважу, 
що в Міністерстві юстиції України, 
як і в будь-якій команді, напевно 
не може бути одноосібних досяг-
нень. Не можна сказати: «я зро-
била, а усі інші відпочивали». 
Наприклад, нашими спільними 
зусиллями ми виступили ініціа-
торами законодавчих змін, нами 
запропоновані дуже якісні прак-
тичні законодавчі напрацювання, 
і я дуже сподіваюсь, що у най-
ближчий час вони будуть прий-
няті. Адже допоможуть зменшити 
хвилю рейдерських захоплень 
в земельних правовідносинах. 
Але найголовніше для мене, коли 
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нас зустрічають на місцях без не-
гативу і критики в бік Міністер-
ства юстиції як державного органу, 
тоді я розумію, що ми працюємо 
недаремно. Це дорогого коштує. 
Хочу, щоб люди не дивувалися 
тому, що заступник міністра при-
їхала в село і спілкується з ними, 
а щоб це було нормою. Коли при-
ходять з обіймами і словами подя-
ки за правильно прийняті рішен-
ня, тоді розумію, що день недарма 
прожитий і наша праця потрібна. 

Які новації плануються 
у сфері державної 
реєстрації?

Що стосується законодавчих 
змін – ми саме зараз ними займає-
мося. Вони спрямовані на реєстра-
ційну систему і  підвищення 
відповідальності реєстраторів. 
Що стосується організаційно-
управлінських рішень, то по-пер-
ше, ми намагаємося зблизитися 
з нашими територіальними управ-
ліннями юстиції. За останні півро-
ку вже двічі збиралися, щоб нала-
годити шляхи плідної співпраці. 
По-друге, плануємо на базі наших 
територіальних управлінь юсти-
ції навчати реєстраторів. Ми за-
цікавлені у підвищенні ними влас-
ної кваліфікації і підтвердження 
свого рівня шляхом складання 
відповідного іспиту. По-третє, чим 
ми пере ймаємося зараз і прагне-
мо у майбутньому – співпраця 
з громадськими організаціями. 
Коли ми запросили представників 
аграрних громадських організа-
цій на зустріч, вони були приємно 
здивовані нашими конструктив-
ними намірами. Нині ми включи-
ли їх до розпоряджень Кабінету 
Міністрів України і вони всі беруть 
участь у антирейдерських заходах 
на місцях. Від них ми зможемо 
дізнаватися про плюси і недоліки 
роботи, настрої і бачення громад-
ськості щодо тих чи інших рішень, 
тому співпраця з громадськими 
організаціями взаємовигідна.  

Розкажіть нашим читачам 
про себе. Чим займаєтесь 
у вільний час? 
Чи є у Вас улюблене заняття?

Дома я досить активна. Намага-
юсь більше часу проводити з діть-
ми. Шкода, що не завжди так вихо-
дить. Але втішаюся, що важлива не 
кількість часу, проведеного з діть-
ми, а її якість. Якщо я бодай п’ятнад-
цять хвилин займаюсь тільки їхніми 
справами – діти ще два дні будуть 
про це згадувати. Тому, якщо ми 

щось робимо разом з дітьми, я на-
магаюсь віддаватися на повну. 
Стосовно хобі: дуже люблю кухо-
варити, експериментувати, готува-
ти смачненьке для друзів і нашої 
великої родини. У нас часто в домі 
буває багато гостей, тому намага-
юся здивувати і смачно нагодува-
ти. Окрім того, у мене два собаки, 
яких дуже люблю. Найбільше вони 
радіють, можливо, нарівні з чо-
ловіком і дітьми, коли я поверта-
юсь із відряджень.   


